

40

年,只为接力做好这件“小事”

通讯员 张永煦
本报记者 王春苗

在浙江省青春医院,有这样一群人,他们四十年如一日,入乡村、走进社区,送医送药送健康,目前已累计开展为民服务300余场次、专题讲座500多场,接诊患者7万余人次,发放各类药品100余种、卫生宣传材料30多万份,行程总计10余万公里。

他们是浙江省青春医院为民服务队。



心沉下来,问题也有了解决方向 经纬交错的小绣格里,她们找到一方努力的天地

见习记者 俞可薇 通讯员 孟汤琪

卉(化名)正在绣荷花,鲜艳的红色花瓣大片铺开,针脚扎实,见到记者时,她放下手里的针站了起来,一个笑立马浮上她的脸,“我记得你。”

上次见到卉,还是上个月在浙江省女子监狱的一场专场调解活动上,民警为了帮助她解决身份问题,想了很多办法,事情终于有了进展,卉哭着向管教民警和调解员鞠了一躬。

卉是超生孩子,由于种种原因几十年来从没上过户口,一晃多年,儿子都成年了,她还是个“黑户”。入狱来,这个问题成了她的心结,也阻碍着她的改造。“每次给家里打电话,一问这个事儿,妹妹总是推脱,反过来让我多体谅。”卉知道,自己入狱的事妹妹至今还瞒着左邻右舍,“不光彩”“让家人蒙羞”,上户口的程序又复杂,每次挂完电话,卉心中的希望又减几分。

“我能理解家人放弃我,有时候我想也就这么算了,但是警官从来没有放弃我。”卉再三和记者强调,2018年她入监,到现在,监区管教民警换过几批,帮卉上户口的事就像个传承,每一个民警都挂在心上。这次赴长兴找卉妹妹的事情,卉想向负责民警

偏远山村里身影

初夏,绿意蓬勃,庆元县迎来一群熟悉又忙碌的身影,为民服务队的12名医疗专家志愿者在淤上乡健康驿站,为群众送医、送药、科普宣教。

“医生,我经常觉得头晕不舒服,你帮我看看。”“大夫,我这条胳膊老感觉使不上力,是怎么回事”……刚摆好服务台,专家们就立即投入紧张繁忙的义诊中,运用专业知识,查体、听诊、问诊。

“我被这个皮肤问题折磨好久了,吃过药,但不知道什么原因,始终不见好。”65岁的李阿姨找到服务队里的皮肤科医生,讲述“烦心事”。现场,医生诊断她患有过敏性皮炎,不仅开了药方,还详细嘱咐她注意事项,老人家的喜悦之情溢于言表。

淤上乡地处庆元山区,居住的还有一部分是独居老人,他们行动不便。服务队员们便“多点赶场”,送医上门。

据悉,为民服务队创立于1984年,由



省青春医院一群满怀爱心与责任的医护人员自发组织,像这样的免费志愿为民服务活动,每季度至少进行一次,每次活动少则一天、多则一个星期。40年来,共有500余名内科、外科、妇科、感染科、中医等专家接力参与服务活动。

“小年轻”在实践中提升

为民服务队是一支以医疗帮扶为主的队伍,很多成员刚加入时是“小年轻”。临床经验不足,怎么办?这支队伍有着完整的培养流程——以专科为单位,由专业主任、高年资医护人员带领他们实际操作。

队员们边通过学习提升专业知识技能,边动手实践,在服务奉献中实现了自我成长。

“第一次参与志愿活动,特别怕群众的问题解答不了。但是前期的积累锻炼,老百姓的鼓励赞扬,让我放下了负担。”医院科教科科长曹红艳说,她觉得为民服务不仅是为了完成一个公益任务,而是用自身所学为群众解难解忧,让我感觉到自己的价值所在。”

近年来,省青春医院与浙江大学医学院附属邵逸夫医院开展深度合作,不断提升服务群众的能力和水平。“我们要用更好的技术,服务好有需要的百姓。”这是医疗

服务队里每一个成员最朴素的愿望。

从青丝到白发 跑好“接力赛”

肖时晖曾是省青春医院内科主任,今年已经90多岁了,从医几十年来,她和同事一起前往德清、丽水等地,开展医疗帮扶等活动。

路走得越远,越能感受老百姓那渴求的眼神。回忆起当年的场景,肖时晖依然记忆犹新。

偏远山区条件落后,为民服务队每次过去都“很火”。“虽然忙忙碌碌几乎没有休息时间,但感受到了老百姓的需求,也能让个人价值不断发挥,这是任何东西都换不来的。”肖时晖说,下乡帮扶工作很充实,也很快乐,每到一个地方,老百姓真的拿队员们当亲人看待。

省青春医院康复科副主任毛小良在为民服务队已志愿服务10余年,每逢义诊,他总是第一个响应,准时赶赴现场,解答患者疑问、开展针灸推拿。“有事找小毛”,成为社区老人们和单位同事的心灵默契。

“这是一场火热的青春接力赛。”毛小良说,虽然老一辈陆续退休离开,但是医院为民服务这件事没有“退休”,同事们会把为民服务这件“小事”,持续接力下去。

货车起火 他出手了

通讯员 赵家峰



《抚摸阳光》(杭绣)

某心里的石头终于落了地。

“丝路绣心”促使罪犯转变思想、静心沉淀,也使无数矛盾得以化解。近年来,监狱逐步构建了“调解深壹度”罪犯矛盾诉求多元化机制,通过“1+9+N”(1个监狱调解中心、9个监区级调解工作站,若干个罪犯互助组)的模式规范,畅通了分管民警主导调解和监狱督导调解的调解渠道。



近日,省第五监狱接到一位群众的致谢电话,感谢民警方天健在路上及时处置汽车着火,帮助挽回经济损失。

事情发生在6月22日晚上7点45分,方天健正从金华市区返回单位,行车至金华市白汤下公路金华溶解乙炔厂路段时,他突然闻到浓烈的异味。再往前行驶,只见前面一辆中型货车底部正冒着浓烟,还起了火花。

方天健意识到,这种状况很容易引发车辆爆炸,必须赶紧通知车主停车处置。他于是拦下事故车辆,彼时,司机仍没有察觉异样,直到熄火下车,才紧张不已。

方天健迅速从自己汽车上取来灭火器,果断沉着地将火扑灭,并和司机一起检查是否还有异常情况。

待救援车辆到达并确认货车安全后,方天健才放心离去。货车司机对方天健连声道谢,方天健笑道,“不用不用,举手之劳。”